

请给我们一个不跳楼的理由

□南山

皮皮是引发这个故事的主角。皮皮下岗了，在街上守着一辆没有营运证的机动三轮。这一天他正坐在车上看书呢，双腿搭在车把上，自行改装的机动三轮车遮阳棚正遮住暖暖的正午的太阳。有必要说明的是，二〇〇二年春天的太阳最多的时候是这样的，虽时有沙尘暴，但暖春毕竟是暖春，天空多数是朗朗的，太阳自东往西缓缓滚过，北京的会开得很好，“深深房”领着“东方电子”、“银广厦”做着空翻的动作，一切看来是回暖的迹象了。就是这样的时候，皮皮在停车等客的悠闲时光里看书。他看的书是《庄子》，不是读《秋水》，而是《骈拇》——“骈拇指者，出乎性哉，而侈于德；附赘悬疣，出乎形哉，而侈天性；……”，思绪想来也如庄子为文般洒脱，或许如“第六个指头想必在基因图谱中有位置，庄子是不知道的；而‘悬疣’之‘疣’，不单是耳朵前边的一个小肉柱罢”之类，正这么胡乱在看着，想着，就见前边一辆“奥迪”停下了，车上下来了一个人，匆匆进了南山招待所，于是皮皮就忽发兴致，放下《庄子》，发动三轮驶过去，停在了那“四眼”车前，熄火下车，看三轮车后档离“四眼”车还有两三米的距离，就又把三轮往后退，退至三十几公分，然后拍拍车窗，里边那刚生出几根胡子的小司机正诧异这三轮车停的不是地方呢，就下车了。皮皮说：我说小师傅，你可千万别撞了我的车！你那车虽说值个三十几万吧，但总是公家的。我这车虽说不值那么多，但其内在价值却是六十万甚至更多。司机困惑：我没撞你的车呀！皮皮：是呀，你将要撞了。你知道我这车的内在价值或资产评估是怎样做的吗？是给“银广厦”做会计报表的会计师事务所作的评估：我有一个六十多岁的老娘，没有退休工资，如果有大病就需我自掏腰包拿出十几万来；我有一个七岁的儿子正上一年级，如果他读书一直读到大学毕业，我至少应该准备二十几万的人民

币给他,这还不算他毕业后找工作,说媳妇、买房子的钱;还有我老婆——我是说如果我的三轮被你这不经意地一撞,从此我失去惟一担负这些重任的生产资料,老娘儿子倒也罢了,车到红灯停一停,宁停三分不抢一秒,但老婆就要离婚了,虽说三十多岁的男人不怕离婚,但离婚造成的精神损失至少也要三十万吧?那个会计师事务所所做的别的报表、评估或许有误,我这里可绝对真实的……。正说着,路上行人中的闲人就围了过来,撞了吗撞了吗地问。没有呀。司机否认着,更不可能碰着人!这师傅开玩笑,是吧,师傅?小司机脸上巴结地笑着:那不我们领导来了,就是撞了也没关系,我们领导那里有全市几个亿的财政资金呢。皮皮:我可不管那掌管着几个亿领导!他是你的领导又领导不着我,与我何干?这时那领导过来一把扯住皮皮:皮皮闹什么闹,就知道是你!原来这领导就是刘士进,三十多岁就当了局长的:小吴,这是我同学,跟你开玩笑。他就这德性。如果他正经些,早就当上市长了!于是皮皮和刘士进就商定:由皮皮选定一家什么样的饭店在什么样的时间,由刘士进请同学们聚一聚,和平私了这没有发生的“四眼奥迪”撞六十万的机动车三轮事件。皮皮当即就抢过刘士进的手机要打电话约人(他自己也有一个大个头的手机却没有用),却又推辞道:我知道哪里有什么好饭店!你自己联系饭店,我联系丁咚、孟德、李驻、尤新。就商定为母校对面的“东方之珠”,做得极好的“光棍鸡”呢。刘士进把电话打进饭店,晚上六点,财政局,就定好了雅间,这里皮皮也终于拿出自己的大一号的手机通知同学们,一边下着通知还一边嘀咕:不会是东方明珠吧?东方明珠或广东明珠至今还有券商配售的股票在里边套着呢,咱们不着急他们可急得要跳楼!于是,这故事就开始了。到这里我们且记住,这起由皮皮的胡闹而引起的集体跳楼事件,祸端起于皮皮,皮皮有不可推卸的责任。

丁咚接到皮皮的电话后心情一直很坏,心情坏却不影响丁咚的美丽。丁咚从小就是个小美女,卫校毕业后丁咚成了个大美女,那时丁咚留着长长的披肩发,那乌黑的瀑布使丁咚的肩头也担负起了美的重任。然而护士长却告诉她——善意地告诉她说,丁咚,你不能留披肩发更不能薄薄地化妆,用无色的指甲油。事实上没有化妆留齐耳短发的职业性的丁咚名字也美丽人更漂亮!护士长是真情实言或善意阿谀,丁咚不知道,她只是为这肩上的风景自己悄悄地“叮咚”了些眼泪。丁咚原先并不叫丁咚,高中时丁咚时常莫名其妙地掉泪,不是因为学习成绩差,丁咚比后来做了局长的刘士进和进了肉食加工厂的尤新还好呢。丁咚应届考取了卫校——或许考幼师更适合于她,至少可以使她远离那个什么“痘”——而刘士进是第二年方进了经济学院,学什么什么经济,尤新直接就杀猪去了。因了丁咚的掉泪,皮皮就天天哼哼当时的流行歌曲“泉水叮咚”,丁咚也觉

得“丁咚”很美,从此这世界上就有了美丽漂亮的丁咚了,并且得到了大家公认。这一点丁咚比皮皮幸运。皮皮原先叫什么波的,后来他自己天天在同学面前宣称自己叫皮皮,没人理他,他又特别解释:地痞流氓的“痞”也可,“皮之不存,毛将焉附”的皮也可!三年当中他自己都把自己的名字忘记了,而同学们仍旧叫他什么波。直到他进了纺织学院,分配进纺织厂同毛毛结了婚,才知道他人小鬼大,从初中就看上了毛毛啦,而毛毛初中一毕业就离他而去,进了纺织厂做了挡车工。丁咚的幸运不单在其美丽和美丽的名字被大家认可。丁咚做了护士后就幸运地认识了现在的老公,老公是科班出身的厨师,但不胖,很帅气(后来又很酷),然后顺顺利利结了婚,生了儿子。老公很浪漫又很温柔,无论婚前婚后总是带她出入一些有名的饭店和招待所,东方之珠算什么呢?丁咚都去过省城的五星级宾馆。当然,这都是前几年的事了,最近三年情景有点不如从前。但幸运仍在:比如一九九九年,丁咚那时孩子刚刚满街跑,医院就盖了一幢房改楼,先是集资,说是工期需半年到十个月的。丁咚就从亲朋好友那里借了五万元钱。后又说不集资了,交房时再核算。于是丁咚就想把钱存进银行,建设银行也可,工商银行也可,却遇见了皮皮。皮皮那时正从北京回来,趾高气昂地,说是同人共同出资筹办什么工厂,要把山东各地市区县都走遍了,跑市场。相约是没有闲暇的,偶遇见到老同学就格外亲切。望着丁咚用旧报裹着的担惊受怕的五万元人民币,皮皮马上就出主意:办个卡办个卡!股票市场里他们个个盒满钵满呢,亚洲金融风暴刚刚过去历史的大底!丁咚连皮皮明显错误的作业都抄,凭什么这次就不听他的?于是就办了卡。买什么好呢?拨打皮皮的手机,皮皮已到了鲁南,急急地说科技股科技股,领头羊中科创业亿安科技。也果然,不久之后,五月的其中一天,忽然那电视屏幕上的数字就红了起来,五十元不是顶,八十元到一百元,更高更强!但此时医院的楼房盖起来了,八十平米五万元,再加上装修也需一两万。惋惜地把股票卖了,五万元还了亲朋,七万元把房产证放在了装饰一新的新房中全新的小柜里。有这百分至二百的利,又帅又酷的丈夫下岗也不算什么,再借上三五万给他开个饭店也可,丁咚那时越发美丽,而此时,皮皮却落魄了。

故事到这里,丁咚的幸运似乎到了头。我们不愿意将美丽的丁咚的不幸讲出来。丁咚是那样地美丽,我们宁愿相信丁咚在于二〇〇一年也就是去年再也没有把自己在深沪账户上的几元的数字改动一下,是因为作为一个美丽的女性,我们不愿意在另外一层对她们女性更重要的生活内容当中,再加上一层经济的内容。女性的美丽来自于爱情,美丽的丁咚生活中最不能缺的就是爱,爱老公,第一位,爱儿子,儿子是爱老公的结果,难分彼此也排在第一

位。股市的潮起潮落置之度外，休闲的眼光去对待。老公在床上的努力却不能不使她“泪珠叮咚”，又疑神疑鬼，果然就有神有鬼了！老公先说的是朋友的事，无论如何需要她这做护士的帮忙。至于吗？做掉一个刚萌芽的孩子易如反掌却也用不上这样郑重其事！这朋友是谁呀，瞧人家孩子还正读高中准备考大学呢！不讲良心的！这时那孩子却怯怯地开言了：你们之间有爱吗？我怎么觉得他爱我更多些呢！那么他也带你去过省城的五星级宾馆了？——丁咚不动声色地问，似乎做这些事的不是她的老公而的确是老公的朋友。是呀是呀，他说我是他惟一的至爱……丁咚再也无法忍受这种天真对痛楚的对话，我们也不愿意将这段故事继续讲下去——之所以讲出上面的这一段，是因为这是“因”，而产生“疣”的“果”却是在皮皮那里。那以后的一段日子，丁咚的老公很少回家。丁咚没吵没闹，不知如何是好。上班，下班，三个白班，一个小夜班，一个大夜班，然后休息，周末，周一又是白班。忽然有一天，医院产科病房的走廊里皮皮在问了：丁咚呢，丁咚是小夜班还是大夜班？丁咚白班，正在辅导产妇尽早给新生命母乳喂养来不及出来。皮皮就说：告诉丁咚我买车了，下班等她。下班了却不见人，回家打他的手机，没接，不久却回话了：远着，正开车往回赶，住几天再说话！几天过去果然是在医院门口等，车也在，不是桑塔纳，更不是奥迪！我没说谎呀，机动三轮车也是车，瞧车棚还是我自己装的！皮皮一脸坏笑，落魄也不觉羞愧。说着就到家了，新家，儿子去姥姥家了，老公在饭店里忙。应该谢谢你呀，皮皮！你让我炒股买了这套新房新家具和有了一个饭店。但是——丁咚白牙咬下唇没有说出来：老公名存实亡，更带去一个女性生活的全部内容即爱，儿子也被她做为孝敬母亲的礼物，长期放在了母亲家，禁不住又要“泪水叮咚”，却被厨房里的旋律压过了。不是做厂长或者经理了吗，皮皮？皮皮：一言难尽，不说也罢。语气是寂寞的，神态却不失傲傲的天性。最可气的是毛毛也下最后通牒了：如若没有工作，孩子上学怎么办？老娘病了怎么办？最要紧的，将来你自己老了也花我的退休金，要脸不要！丁咚就叹息：也难怪，原先是毛毛是四班三运转，心情或许还好些，现在每月三十个班，能有心情说那么几句话也不错了。皮皮：那也不算——现在因没有做爱的时间，还要离婚呢——至少给我造成了三十万的精神损失！皮皮不喝酒，心脏有问题，就胡乱吃了饭，要告辞：孤男寡女的，别让别人说闲话。这句话勾起丁咚一丝惆怅，当即想打碎些什么，比如新盘子之类。丁咚说：别走别急，不是教我钓鱼嘛！回来。于是，不该发生的就发生了，按说悄悄地发生就悄悄地发生吧，却偏偏又留下了蛛丝马迹，那种病毒就在那晚在两人之间交接了班！皮皮，我从此不想再见到你！丁咚恨恨地！好在老公明知自己有错，偶尔回家也不敢有非分之想，所以老公并不知道“疣”曾到过自己的家中。丁咚几天后做了激光，然后用药，忘掉罢，又怕皮皮再与毛毛交

接班，就拟打个电话去说，电话还没打，皮皮无事人一大堆地跑来，说是丁咚你看，别人的疣长在那不便说的地方，我怎么长到脸上来了。丁咚不搭理，领他到了皮肤科，拿了药，没人处方如毛毛般做了最后通牒：做了亏心事的，受害的丁咚不向你索赔三十万，只是你以后好自为之罢！闹得皮皮一头雾水，终于明白了，就自顾抱头鼠窜了，一边逃，一边自己嘀咕：不赔你也就罢了，我却要去找那人。本就一无所有，还怕那个不纳税的翻下天来！这里丁咚依旧上她的班。白班夜班地来回倒。日子如流水，这一天李驻却来羞羞地找她，原来也是多长了一点，不敢兴师动众，但求丁咚保密，以免一个家庭肢解。丁咚这才稍出一口气，心里有点原宥皮皮的意思了。

李驻是最先下岗的。李驻考取的是技校，学的是电化学，自然就进了五金厂，工厂虽小，工资尚可，每月每月发着，眼看结了婚，生了儿子，房改没有轮到，企业改制却先遇上了。李驻老家农村，妻子是临时工，无论怎样是无力拿出自己股份的。于是就自然排在重组后的下岗之列。一开始还在厂里学习待岗，学习工作都没人管，人油了，就隔三差五地旷工，眼见孩子要上小学了，不能就这样下去吧，厂里那百把十元再扣去旷工罚款所剩无几，就跟人学“下海”。干什么呢？造纸机械厂招聘推销员，就应了聘，工资是没有，合同也不签，李驻就匆匆跑到了广东。广东话不懂，广东饭没法吃，但这不是可以和妻子朋友诉说的——妻子那里只等他拿钱来给孩子交学费，这还好说，户口还需买“蓝印”，“蓝印”完了还有“红印”呐！要不然孩子上学就要回老家，这才叫妻离子散呢！李驻在广州街头拣了一个废纸盒，心中忽东忽西地人也忽东忽西，遇着什么公司也进去问问，分一分印着“业务主办”的名片，造纸设备没卖出一台，废纸盒却拣了好几个，于是李驻就把这几个废纸盒同收破烂的换了五毛钱，拿这五毛钱买了碗馄饨。那碗馄饨热热地，如广东的天气，也如广东个头小小的人。李驻知道，未来一年，这一碗馄饨就是他在广东的全部。转眼新世纪到来，李驻有手机了，家里有电话了，电话也接在房改房里了，原先的五金厂却没了，自己的档案不知到了何方，也不去问它。儿子上了小学，学习成绩还不错也听话，李驻偶尔从南边回家小住，儿子也会问一些爸爸坐火车是从上海走还是走南京之类，天天在地图前看，却是不知，李驻在广东销出设备有半数是没有现款的，没有现款造纸机械厂是不发提成的，那么李驻的钱是哪里来的呢？李驻不跟孩子说，不跟妻子说，不跟朋友说——李驻原先是多话的，现在即使是遇见了以往的无话不谈的好友如皮皮，也是讷讷的，哪里哪里，混口饭吃。干什么呢？什么挣钱干什么等等。

一九九八年，皮皮也下岗了，并且去了北京，说

是拿着一个织机送经卷取的“黑盒子”，求纺织工业部鉴定呢，要投资三十万，自己做厂长，可是自己没钱，而李驻有，那李驻就做董事长吧。李驻同意了，卖出的造纸设备外欠不差这三十万，顶一阵子，自己的机床一响，三十万不很快就回来了嘛，更如丁咚所说，上学时连皮皮错误的作业都抄呢，这次为什么不同意？于是两人就再去北京。皮皮的那个“黑盒子”果然被一个教授看重，但那教授除了惊奇一个专科学生的能力外，给他们的却是一盆凉水：金融危机呢，谁知道什么时候从东南亚到中国北京——即使到了上海也受不了。皮皮马上就有反应：是呀是呀，中纺机也是业绩大幅下滑，但我们不想也不需做到那种规模，做几台混口饭吃就知足常乐！然后两人就坐上回家的火车，奇怪一路上谁也没有说话，到家就各人忙各人的去了，送经卷取“黑盒子”的图纸，和他们所有这样那样的想法，也都尘封于连李驻皮皮两人都不知道的角落里，这一去又是一年多，直到两人再次重逢。

这次的重逢是尤新相约，一块豆腐一盘猪头肉的闲聊，牵出尤新一个旧纸脱墨工艺配方。酒也不喝了，电话又约上李驻。皮皮似乎恍然顿悟：我怎么没想到呢，猪油做的肥皂再乳化，这就是脱墨剂呀！李驻，用不着投三十万了，八千元即可投产，拿钱来，我和尤新跑市场去！先把山东跑遍他再说。于是，李驻又做了董事长，皮皮尤新各自戴上了经理的帽子，二〇〇一年春天，一个小小的股份公司就这样诞生了。但利润却低，低到仅够运输费，直到又被恶意拖欠货款，造成坏账，李驻又亏了。尤新有不可推卸的责任，尤新认了，皮皮有责任，皮皮也认，但没有钱，打一个欠条了事。李驻不说话，李驻也无话可说，为了同学的情谊，李驻还得装出“毛毛雨啦”之类的状态，但是李驻的东墙拆得太大了，必须向有关方面做出交待了。

李驻同造纸机械厂的主管领导到了广东，如果把欠款全额追回，然后从厂里拿回自己的回扣尚能支持一阵，但事倍功半，有所获却得甚少，李驻不得不给主管领导搞一条龙宴请。生猛海鲜其味甚美，小姐婉转的吴越语调却提不起领导的兴趣，吃剩饭剩菜是李驻的风格，何况这次的剩下的又别有风味？更何况这次的剩菜剩饭是自己人辛辛苦苦用广州街头的几大车旧纸盒换成的几十张“四老人头”换来的？于是李驻就全额包吃，那“疣”之病毒就在这索然之中完成了交接。李驻说：丁咚，为了一个家庭不被肢解，帮帮老同学吧，我还得在你这里住一夜。这一夜，做了激光之后，李驻再做决定：明天一早就去买电脑办账户，买什么样的股票也不去问皮皮了，烟台万华不是涨得很好吗？

丁咚对此没有说什么，丁咚不懂股票，丁咚的二〇〇〇年只买过一只股票，名字代码也几乎忘却，但却给她带来了一套房子。

这天午后，孟德到医院拿来了几只针剂，顺便从丁

咚处取了一包一次性注射器，临走时告诉丁咚，晚上的饭局不能参加，请丁咚代为致歉。望着楼下孟德消失在人群中，丁咚给刘士进打了个电话，丁咚没有多说什么，心头犯堵，为自己，又加上孟德。

孟德是一九九九年下岗的。说来偶然，孟德自技校分到纺织厂织布车间，工作一直很出色，虽说那将织机每天拆开装好的工作很单调，但孟德却干得津津有味。那织布的车间没有声音又四季如夏，孟德的汗珠掉到地上却叮咚作响，如同一声声曲调绵长的歌，自春到夏，从秋至冬，年复一年。孟德结婚了，是皮皮的妻子毛毛给介绍的，孟德生孩子了，与皮皮无关，但却是皮皮把在车间工作着破了羊水的孟德家弟弟送到丁咚这里来的。一切似乎很顺利，然而忽然一九九九年的一天，孟德在拆车时小腹就隐隐做痛，到拆装完毕已近上午十点半，孟德就预感到这几年来的全勤记录怕是不保了。好在空车开得很好，下午不管是谁一搭手，把经轴抬上就可重新织布了。孟德很欣慰，洗了手脸，坐在更衣室里，与小腹犟起来——你能奈我何呢？但这时工段长寻来，说是没有人了，扫车加油组全上了天窗扫卫生，孟德却须去把车间周边扫一扫，机件落地拾一拾，回丝有油藏起来之类。孟德没言语，又进了车间，车间里仍旧没有声音，F4 机械地撞击着 F11，棱子在 Q13、Q14 之间悄悄地飞来飞去。只有经纱纬纱的交织似乎有些动静，但却也如小猫咪蹶过冬日的雪原般有痕而声细。孟德首次偷工减料，拿起扫帚把车间当中的一台车周围扫了一下，心里说，我这就是把车间扫过了，完成任务了，然后就慢慢地倒在了车间中央。倒地的孟德汗珠儿叮咚在车间里，车间里发出巨大混响，似乎是一只歌最后的旋律。

120 把孟德接走了，一周之后，孟德又重新来到车间，换好工作服之后，孟德先进工段办公室，对工段长说：一块石头，螺丝帽大，长在肾上，激光打碎了，排出了，好了。就进车间拆车装车了。不几天考勤下来，却是两个旷工，三个半事假，想去车间工段问问，又算了。自己盘算着怎样和下了夜班的妻子说，就慢慢地踱到了厂门口，门卫问说出门证呢？出门证嘛没有，那天 120 车带我走时也没有，进门证也不需要了。孟德说着，就把胸前挂着的工作证扔在了传达室。

孟德不是下岗，是辞职了。不久之后，孟德不单把劳动关系办到了劳动服务中心，还办了一张卡，几年的积蓄都在，转账时建设银行的职员甚是不满——别人账上都留二百你为什么不留？如果有事又要来麻烦。孟德说：不麻烦不麻烦，一年一次就够了。孟德想的是一年近两千元的劳动保险和医疗保险。然后孟德就印了一盒名片，上写着机织保全，三年技校，八年工作经验等字样，不几天就把几个私营

小织布厂走遍了，其结果呢，就进了现在的一个专织玻璃纤维布的有四十八台布机的小厂。那小厂车间里只有一个男工，保全、保养、落布、上轴都是孟德一人，累了就到车间附房里睡一觉，在家能呆上一两个小时，做点夫妻功课都担心车间里车又出了什么毛病，还没冲刺呢，就对妻子说不行那台车 F2 与 F6 磨了该换了，人也就如股票的牛皮市道般软下来，气得妻子直说要你有什么用呢，有什么用？

二〇〇一年的一天，孟德觉得自己胸部很是压抑，寻思又不是在原先的纺织厂，郁闷什么呢，老板把自己当成膀子呢，卖命干活有卖命干活的收入，不该。但还是去医院看了看，丁咚就问工作环境，知道细小的玻璃纤维的飞扬了，就劝孟德换个环境，正说着化验结果也出来了，丁咚一看脸色就变了，说孟德孟德挣钱不要命了，你看你连糖尿病都有了快住院罢。不住院又怎样呢？孟德问。尿毒症透析要花很多钱换肾还要死人。丁咚急急地说着，知道钱是孟德的命根子，“死人”却就没必要说了。不住院又怎么样治？孟德只觉得自己胸部闷，知道那是玻璃纤维的原因，以后工作带上口罩就好了，至于糖尿病，或许有些累时的症状，却再没有其他感觉，能吃能喝又能睡，瘦瘦的又不会高血压高血脂，怎么用住院花很多钱呢？丁咚别骗我，给我开点药我吃了就会好！那你每天来吧，我给你注射胰岛素，注意饮食要不喝酒不抽烟。孟德就转身去了，以后又学会了自己给自己注射。父母妻子儿子都在呢，哪能轮到自己住院？医院里的病床不会现在就为自己准备下罢？我就这样你能奈我何？孟德就又和糖尿病较起了真。就在那时，孟德算计着自己股票账户上的钱，给皮皮打了个咨询电话，全仓买入了吉林纸业——价值严重低估，有中线投资价值！皮皮说。

尤新接到皮皮的电话正在县城以外三十公里的大山里，大山的遮挡使手机里声音忽断忽续，总算明白是晚上在东方之珠有饭局，这才把一上午的不快留在了大山里。尤新是作保险的，为一份一千二百元的保险，已是四进大山了，至今也没做成。业务越来越难做，没听过民谣吗？说什么闲人和寿险营销员不得入内工作忙呢！忙就不出意外了？真是的！尤新怀念几年前在肉食加工厂的工作，那种一刀下去红白分明的工作很是刺激，收入低一些没什么，大家彼此彼此，但企业要适应形势，“要一把刀杀猪千把刀卖肉”，却也真使尤新犯难：真正要在街头和死猪一起看木头架子那何苦用三年时间拿二十四元的月工资去学徒？到如今杀一头猪用秒去算了，不需去街头了。正嘀咕，忽然接到南方一个陌生人的陌生电话，先是交了朋友，后是为朋友的工作环境收入水准惋惜：你是不应该这样的！那应该是哪样的呢？待我慢慢地找机会吧。你知道我这几年在这边除了待遇、工作环境的“伟大成功”之外，还交了一帮朋友，他们或许能帮助你——这是尤新自己想象着加上

去的。尤新感激这样一个朋友，朋友为他两肋插刀，他为他们自己心窝足可吃一把杀猪刀。果然就又有电话来，说南方某地市如何如何，尤新就去了，临走时还和妻子夸下海口，要在南方买房买车，然后来接她们娘俩。又面对妻子的一脸不信任：别惹急我！我去包上个二奶三奶！等等。后来当然我们都知道，尤新是只穿着花裤叉子回来的，二奶三奶没包成，妻子却从此厌恶性事，说尤新你去南边扔了半套房子，带回来的，除了我给你做的花裤叉子，怕是还有什么“疣”之类的病毒吧？这尚可慢慢缓解，最主要的是尤新的另一个家也没了：他原先工作的肉食品加工厂已被注销，在家的，或许还有安置，他自己的档案可能做为废纸被李驻的造纸设备消化了也未可知。好在老天饿不死勤快人，保险公司要应对 WTO，招聘业务员，尤新就应聘了。几年过去，保险佣金是拿了不少，另外的一些存折也多了起来，不时要拿出自己的佣金去买回一些产品，“仙妮蕾德”、“安利”之类，自己也用着，从头发到脚底，朋友亲戚也用着，从厨房里的车上的锁链条到家里客厅中的摇摆机，存折上的几百上千元从哪里来自己心里真真切切，对朋友却还要充大方——说不定就是一个下线或者准客户，不大方行吗？

二〇〇一年的一开春，皮皮专门召集同学老师朋友们小聚，因为专门是为尤新误入歧途的小聚嘛，费用自然也是尤新出。吃饱喝醉后大家一致通过一道“封杀令”：所有人不得再买尤新推销的产品！这些产品的好，可吃的吃了可以今天三十明天十八，再到学校跟老师读 ABC，可用的用了可一气活到创吉尼斯世界纪录，但我们不要——同时，我们对尤新推销的保险也持观望态度！等等，当然是皮皮做的新闻发言人。

即遭“封杀”，尤新却也不能金盆洗手。封杀就封杀，山人自有妙计。尤新对股票不感冒，电视上几乎百分之百地播了股票的消息后都要说“股市有风险，入市需谨慎”，更何况买了股票不准退，谁去做那个冤大头？丁咚的房子不是发股票的上市公司给买的，是丁咚老公开饭店挣的吧？尤新对另一种“票”感兴趣，这种“票”很简单，三十个数或三十五二十九三十六个数随便挑，然后就是五百万、一千万地发大财。尤新悄悄地买，不跟皮皮他们说。后来发现皮皮他们也买，三注五注的，自己就买三十注五十注，复式胆托更有二百万或五百万的额外奖。当然，尤新运气不好，没有得过三等以上的奖，但以后呢？谁敢保证那天晚上的九点十分或九点五十分不突然就冒出一个身价五百万的尤新来呢？据说一次买五百注没有一个七等奖的机会和一次中八个数字相同呢，尤新有过这种经历为什么不敢奢望某一天其中的一注中七个数？

二〇〇一年的夏天，尤新从刚收的保费中抽出



五张“四老人头”，开始了新的彩票生活。

下午六点，丁咚下班回家略做化妆，就来到了东方之珠，远远就望着了刘士进的奥迪停在那里，怕是都早到了，但进到雅间却发现仅刘士进和孟德在，就问孟德不是说不来了吗？孟德笑笑说也是工作也是工作，正如刘士进的工作一样，饭局是项重要的工作内容。原来下午孟德给丁咚打电话，就再进车间工作去了。不想老板不久之后亲自到车间来，见孟德在织机底忙，就做了学徒，递板手拿机件还果然像那么回事，完了之后才告诉孟德，同学聚会是该去的，不要自我封闭，感情需要联络等，看看表时间还早，说孟德你回家吧，车间里不必挂心，有我。早回去洗个澡，把胡子头发理一理。这里有两瓶酒，一百多元一瓶，也带去，咱们虽说是个体户，却也不能让他们小瞧了，告诉你们同学，什么时候有空，我也请他们客！孟德一头雾水地回家，先把那两瓶酒放在礼品回收门市部里，然后又理了发，洗了澡，四点半了，打开电视看中央二台的证券节目，深深房平盘，而自己早已割肉的吉林纸业却在一个大的车间停产之后上涨了百分之九点几，算是涨停了，于是就愤愤的，想哪天自己也有个上市公司，上市完了，再增发，再职工股上市流通，钱捞到差不多时，就业绩预警，然后再预亏，再ST，再重组等等，想折腾就应这样。再盘算那两瓶酒或许能卖二百元，这样一个月的胰岛素就够了，人家刘士进会缺那样的两瓶乙醇溶液？但愿不穿帮才好。想到老板所说饭局也是工作的一部分的话，就又跨上自行车，来到了东方之珠。见到刘士进，才知是他亲自给老板打电话，老板才如此敬重的。

丁咚刚到，不及寒暄，刘士进的司机小吴正忙前忙后，李驻尤新也到了，独缺皮皮。丁咚心想，怕不是真的不敢相见了吧，至于吗？就取过刘士进的手机，拨打了皮皮的手机，手机很快就通了，却没接。丁咚就想到那次皮皮买了机动三轮车在医院产科病房走廊里的那句“下班我来接你”的话，心说怕是又忘了吧？

这次皮皮不是把晚上的饭局忘了，哪能呢！皮皮是因盯梢把事情给耽误了。皮皮在南山宾馆遇见那个给他带来“疣”病毒的人了，就想事情也需要个了结了，索赔当然渺茫，但至少给丁咚一个交待吧，皮皮就等。

皮皮毕业后分配到纺织厂，学机织当然进了织布车间，一切皆如心愿，在织布车间已工作了六七年的毛毛终于也成了他的妻子，给毛毛的儿子做爸爸也真有乐趣。学徒完后皮皮当然是坐到了车间办公室里，做做统计，造造计划，品种改造，设备改良，一切有条不紊。不想企业改制，每人交了五千元成了股东，股东就需考虑工厂的运营成本，于是就自上而下精减人员，厂部下来的，进了车间办，车间办就那么几张桌子，没办法，只好皮皮腾出了位子。皮皮进了保全队的时候，都说皮皮不是官位下降了，而仅是办公室从楼上到了楼下，还带

着设备质量检查本，查车查经轴等的定规量尺，不想还没用，皮皮又被刚从厂技术科来的工段长叫到楼上，让把定规量尺检查本回交，看看还有什么扳手之类不齐整的，又到库房领齐了，皮皮方再进车间，与孟德同样，每天的工作是把织机拆开，扫去花毛，抹去油污，更换磨损旧件，调整安装位置，然后开空车试车，挂上经轴试织，二十四小时后回修，回修完毕后交给运转保全。每天每天，都是这样的，孟德不说不笑，习惯了，皮皮又说又笑，甚至在车间里高声唱歌，五音不全又跑调，也不管它，反正车间寂静如一潭死水，别人又听不到。本拟就如此了结残生，却不想有一天事发突然。那天工作间隙与工段长闲聊，方知工段长是和毛毛一起进厂的，十几年过去毛毛做了生产组长了，工段长也曾做到技术科长。这工作不需什么文化，有力气又不是“二百五”，十几年之后你也就成工段长了。工段长说。那车间主任呢？二十年后，还得等我们主任生出个癌症心脏病什么的，看来没戏，或者出车祸。工段长真损！那么厂长或经理呢？皮皮有点故意调侃了。厂长经理却是不能以时间换空间的，那需命好！工段长这句话说得很正经，皮皮当即出了一身汗。以后在很长一段日子里，皮皮就经常这样出汗，命好不好也罢，时间换空间也罢，只要皮皮一想起或潜意识里滑过这几个字，无论何时，皮皮都会出一身汗——说一身汗不很准确，皮皮的出汗很是特殊，那汗出在脖颈以上，淋漓漓漓，而身上却仅如薄雾轻霜，并且那汗也不定何时，常常在工作完毕之后，也常常在夜里一两点钟。如果是在夜里又恰逢毛毛夜班，皮皮会不再睡去而是一坐到天亮。就这样闹腾了几个月，毛毛就疑了，打电话给丁咚，让丁咚领着皮皮到医院的每个科都查了，方知道是心脏出了问题，需住院治疗的。皮皮于是就在医院里挂了一个月吊瓶。主任很是关心，派两个人轮流陪护，自己也带工会主席来看，令皮皮很是感动。皮皮说，主任我对不起你，我希望你得心脏病我做主任，瞧，我正先得了心脏病！如果我去了你多关照毛毛，让她改嫁吧。说着笑了，主任也笑：毛毛现在说不定就已开始物色了，这叫改革效益超前意识开拓精神。后来皮皮就下岗了。二〇〇一年冬天，社保基金还套在中石化里，皮皮接到厂办通知说要办城镇贫民补贴，就又到了厂里，交了户口簿，顺便到车间转了一转，车间里仍旧静悄悄，旧的面孔一点没变，又增加了许多新面孔，看见一帮小年轻的又拆了织机，机件花毛落了一地，还想提醒他们注意地面机件摆放的秩序，勤扫工作周围之类，却猛然想起自己已是城镇贫民，是局外人了。这又想起这次的城镇贫民补贴是车间老领导们的关照，本不够格的，于是就上楼到了工段办、车间办，挨个逐次地打招呼，并留了家中电话和手机号码：打我手机找我喝酒啊！打我手机我给回拨之类，像是果真做了厂长经理而不是城市贫民般，是

衣锦还乡了。

皮皮是二〇〇一年春天办的深沪两地的交易账户,此前丁咚已是买上新房了。皮皮在此之前没钱买股票,像是看别人钓鱼而自己手里没有鱼竿一样,只能让丁咚买科技股不翻番不出来让孟德买吉林纸业赚百分之十就跑也总比利息高,自己却只能眼看着丁咚从借钱买房到变成小富婆。皮皮很是丧气,在经历了“织机送经卷取黑盒子”和“肥皂乳化成脱墨剂”之后,毛毛又不让他动家里那共同的积蓄了,又给他买了机动三轮:至少你活动活动吧,毛毛说,老在家里呆着对身体也不好!怕掉价儿,咱们就先离婚!等等。也是命好,老天有意成全,一个朋友和皮皮很投机,就有意扶持皮皮,言好借给皮皮几千元的本钱,年息百分之十的,却要先扣去。皮皮急了,说你是怎么算的账,怎么一加一等于三了,扣去的百分之十和上涨的百分之十是不相等的,知道吧?朋友就和他立了字据,听说你们同学连你做错了的作业都抄呢,我也跟着错一回!朋友的语气使皮皮大为光火,这不明摆着是个不祥预兆嘛!

也就是这个春天,皮皮的机动三轮拉了一个特殊的客人,女性,远远的脂粉味就过来了,眼眉纹得很细却深,上车没有讨价,直奔新村出租屋。下车方说,看出来了罢,师傅,我是干什么的。皮皮说:挡车工吧,怎么有织布车间挡车工的风韵?错了,傻哥哥,现在小妹任你摸任你亲,车费是没有的。皮皮一听,恍然,原来是“马子”,但两元钱的车费总该给吧,我这下岗职工不是来寻欢作乐的。但那人却不理会,拉过皮皮就在他额头亲了一下,拜拜,就去了,闹得皮皮许多天偷偷脸红。再一次遇上的时候皮皮就有话对付了:小妹有营业执照吧,怎样上税呀?没有?我很不平!想来国家财政收入正越来越捉襟见肘呢,照你营业额的百分之五十收一点不为过。如此国债不是可以少发很多吗?免得咱们的新闻发言人对外国记者尴尬。那人却笑了,傻哥哥可真有趣,进来坐会吧。皮皮就跟着进了屋,没想别的,只想把这两次的出租车费要回来,反正她的钱又来得容易。但那人却要玩玩儿,照顾下岗职工,不收费的,说着就动手扯衣服。皮皮心里极是不情愿,但皮皮的“小弟”却跃跃欲试,终究还是被动和主动地脱去了衣服,但当那人拿出安全套让他“小弟”“穿上工作服”时,皮皮却无论如何也不干了,他依旧是那个上税的话题:生产过程是必须增值的,你把那种玩意儿给我戴上,真是连点增值的希望都没有了,对你再增收百分之十七的增值税然后再返还百分之十四也太过分。说着就“赤膊”上阵,却在三十秒后就败下阵来。那人奚落着:怪不得下岗了,没有能力当然要下岗!这模样还能做什么厂长经理?一下子激得皮皮又出了一身汗,当即穿好衣服,拿出手机:我懂得现代织造的最新技术,还懂资本运营哩。手机当中输入了自己的账号,密码:看我先在股市那里赚个三五百元再说。心里寻思:这股市可不是玩的,国有股要减持,无论什么样的方案都是一把斩向多

头的剑,那买已减过国有股份的吧。黔轮胎当年曾热炒过,三无概念也已成了白马且不知何时就要被停牌产生问题,还有中国嘉陵了。键入代码,报价八元,可好是创出近来新高,K线组合已走出一个头肩底,当即就买入了,不指望股价一路到十六七元,突破十元大关即可了。后来我们知道,中国嘉陵最高曾冲到八点五元,却一路下滑,不是其头肩底的K线组合错了,而是股市大罢工,全国七千万股民在向不知一加一等于二的减持方案制定人要价呢。当然,皮皮在这只股票上的亏损远没有另外一种损失更大,这几秒钟的操作仅使他损失了不足千元,也就是机动三轮车半年的风雨无阻的收入。而在这之前的那个三十秒,却因接盘了一种什么“疣”的病毒,给他造成了一定的精神损失,至今想要一种希望渺茫的赔付,至少是三十万吧?又至少可对丁咚有一种交待?于是皮皮就寻找那人,不巧今天在南山宾馆就遇到了却没追上,估摸东方之珠之约尚早,就等,果然就等来了。那人一小时后从宾馆里边婀娜出来,皮皮就发动车慢慢追上招呼:没税证经营的,搭车吧,免费。那人就格格笑了:又是你呀,还想免费?三十秒都顶不住,这次不让你下岗应该让你病退了。边说边要离去。等等等等,皮皮说:我还有话哩!我且问你,你赐给我的那种什么“疣”病毒是从哪里来的?说了就让你走,若不然就要索赔你三十万!那人当即脸色变了,却是关切。这时恰好手机响,就是丁咚用刘士进的手机打来的,也不及接,就挂了。那人说道:傻哥哥,小妹吃了碗苦苦的青春饭,为的是将来衣食无忧,客户但愿多多益善,哪里能去给每个客户建立档案?又细想那次的前后,就断断续续地说到:或许,是那个,说是手里有几个亿的钱……皮皮当即想起一个人,于是也就说:是这样吗?对?是怎么来的?车呢?等等,两人越说越近,就又叹息,那人的确很苦,皮皮之苦却已淡化了。那人走了之后,皮皮回拨刘士进的手机,说马上就到。

皮皮即到东方之珠,雅间内人都齐了,却是开了房内所有的落地窗在望学校。学校变化大,才几年?曾经在那里学过ABC,立过什么大志向的平房教室哪里去了?全是六层高的楼房,独有传达室门房是一层的却又建造得如艺术雕塑般,只是门房内的老校工还原模原样地健在着。谁知道近十年中从这学校走出了些什么人呢?美国世贸大厦倒塌的现场或许有?中东犹太人手中杀人武器上的某一个零部件或许也是依据从这里出去的人的理论制造的?但毋庸置疑的,那门中走出的最多的却是在这里有闲暇心情观赏和回忆的如这六个人一般的人,如皮皮,如丁咚,如刘士进孟德李驻和尤新。

当即就先入座,皮皮去抢主座,被默不作声的李驻拉起,皮皮就自嘲:老板在呐,不好意思,就去主座对角坐了。丁咚就又提醒:不想要小命了,那个地

方是需大酒量的。看丁咚的脸色，皮皮不知丁咚是雨过天晴抑或暴风雨前的平静，当即就用眼色告诉丁咚，罪魁在主座上落座了，我们还有没有必要向他索赔？悻悻地要起身，却被孟德摁住。孟德无话，孟德之沉默与李驻之沉默不同，孟德是淡然物化之孟德，出尘之外，不会把大事小事放在心上，又入尘世，规规矩矩经营一个自己的、一个渺渺的小家庭，又不惜玩点小的聪明。李驻之沉默，却是被重压，不能呼吸也不能呐喊，更不能寻求支持和援助。独有尤新活跃着，名片带着香味，有一搭无一搭地应付着别人的问话，又有新的头衔了，又有新的产品或品种了之类，最多的是眼睛不离刘士进，刘士进不是准客户，也不是下线的培养目标，但他关系着一群准客户一群下线下下线。

在正式开局之前，皮皮先与年轻的小吴也即刘士进的司机打了招呼：小吴师傅，你看这样，如果你在，他是局长，假如你自己下去点上几个小菜，独斟独饮呢，他会不会是我们的同学呢？对，这就对了，若不然咱们那场“奥迪”将撞“六十万的机动三轮”的官司很可能明天就上民事法庭了！然后再点菜，刘士进却早已安排，这里却是尤新最先发难：局长大人现在能签单了，可别欺骗我们，咱们当年就曾有约，苟富贵，无相忘的。然后再就喝什么酒讨论。丁咚要了饮料，并声明：在坐的还有两位不能喝白酒。这就又引发了皮皮的感慨：别别，难得同学们相聚，今天数着明天活呢，有酒且先谋一醉！孟德也应和：对，就是五粮液了！皮皮继续发挥：咱们如果不喝白酒怎样让酒厂去交消费税，沱牌曲酒兰陵陈香原先的绩优股呢，都是让丁咚闹的业绩大幅下滑，难道让不分红的五粮液和刚上市的茅台也成绩差股不成？喝白酒。李驻那里也想提建议，无非是想喝啤酒，就说皮皮也不能这么说，燕啤绩优着，青啤资本运营打天下占市场，喝啤酒也算对国家的贡献！最后还是刘士进有领导风范，一锤定音：喝白酒！包括丁咚！说着菜上了，服务小姐也把酒打开逐次斟满。

席间没有寒暄，孟德的老板期望的饭局的沟通看来泡汤了，而刘士进也因是休闲，所以也豪情大发，把西装都脱了下来，独尤新频频劝酒，句句不离升官发财。几个人虽知此类话大多炒作的一种概念，却也听着耳朵舒服，时常说些士进士进，升官是说你呐，快喝了罢之类，又或打趣皮皮的“经理厂长”官梦做的如何。渐渐就脸红耳热了，说到手中没有割肉或又抄底的股票，说到去年几乎引发金融危机的盘活国有资产，减持国有股。刘士进此时却又打起了官腔，什么深市在国有股减持前早早步入调整了，没有股票的老百姓会不会答应国有资产的流失了等等，当即就引起嘘声一片，独丁咚审时度势，常把话题引到身体的保健之类的话题上来，尤新又忍不住出来献主意，提议大家既然对股票感兴趣，不妨就做出个营业部来，并且保证给营销几个几

十个百万以上的大户来开户。全体于是都响应，有愿为“国发”代理的，有说“齐鲁”的咨询准确率高之类。独李驻是在网上开户的，就提议搞网络服务，用高科技的“司道克”做中介业务。正讨论得热闹，那里刘士进却忽然道：佣金下调了，再去争些微利吗？更何况你们须是首先经营规模打造品牌！这时全场的注意力才聚焦到这里：原来你也炒股呀！刘士进连连否认。当下话题又转到国家公务员学炒股。有说该学的，理由是国家公务人员一则学习市场运作，二则手中也有闲钱，“工资基本不动”嘛。就探问刘士进，刘士进也不做回答。皮皮丁咚当即又反向思维，有钱谁去炒股？悠悠闲过日子，谁还去白天看盘晚上研究基本面地劳神等等。话题再转回来还是未来。皮皮突发奇想，炒股没钱是个最大的问题，经历了股市十年来的跳楼大跌后才知道在股市里弄点支付油盐菜面水电房租的钱不容易却也不是什么大问题，但钱呢？刘士进有！于是大家就又把企盼的目光投向了刘士进，他手里可有几个亿哩！孟德首先想到了操作，首位的是申购新股！李驻当即反对：申购新股中签如中奖，不行！还是皮皮的主意：咱们做黑庄！士进把钱每几千万放进我们的账户，咱们也去打压吸货，振荡洗盘，然后无量拉高，对敲放量，高位放量出货！三个月下来，咱们也把那些垃圾绩差股炒到百元以上！对，尤新也插话：让士进去跟上市公司的老总们谈判，咱们吃了肉也让他们各人喝上汤，让他们配合发消息，还有钱办不到的！局面顿时失控，眼看刘士进账户上的钱马上就要违规加入股市，这时刘士进才笑微微地答话：你们要让我跳楼呀！

说话间六人就有了十分酒意，却未尽兴，话说得多了就想稍息，不想六人同此心，那酒场这时就静了下来，静得听得见心跳，听得见热热的血在几个年壮的体内澎湃奔流地流淌。

先是李驻走到了开着的落地窗前，窗外华灯一片，窗下行人车辆匆匆。然后孟德也来了，皮皮丁咚也来了，独刘士进和服务小姐商量着如何象征性地来一点饭，好结束这饭局。这时皮皮说话了，吓人一跳：给我一个理由吧，二〇〇一年，我们都匆匆来去，干了些什么？给我一个理由吧，让我不要跳下去。士进听说了，笑笑地说，别呀！我的车就在下边，三十多万呐！孟德李驻等一齐回答：这不是理由！丁咚说：如果我们跳下去，士进，你就是谋杀犯。皮皮说：是呀！你也应同我们同去！于是刘士进也就慢慢地来到了落地长窗前。

窗外华灯灿烂，一曲明快的感人振奋的乐曲从不知哪里的卡啦OK间或录像厅传来，丁咚凝神，听得泪珠挂在眼角，就快“叮咚”了。

（小说编辑 孙和林）